



忏悔与剖析

党的十八大以来，全市各级纪检监察机关持续保持惩治腐败的高压态势，坚持有案必查、有贪必肃，查处了一批典型案件。被查处的党员领导干部对所犯错误进行了反思，并撰写了忏悔书；这些忏悔书展现了他们思想认识上的转变过程，是开展警示教育的鲜活反面教材。现推出专栏“忏悔与剖析”，供广大党员干部引以为戒。

步步失守的“一把手”——重庆市委原委员、秀山土家族苗族自治县县委书记王杰案件警示录



违纪违法事实：

王杰，男，土家族，1964年8月生，重庆石柱人，大学文化，1983年12月加入中国共产党，1985年7月参加工作。2020年4月，王杰因涉嫌严重违纪违法接受纪律审查和监察调查。经查，王杰严重违反政治纪律，落实党中央决策部署不力，对抗组织审查；违反中央八项规定精神，接受可能影响公正执行公务的礼品和旅游安排；违反组织纪律，在干部、职工的职务晋升、录用中为他人提供帮助，在组织函询时不如实向组织说明问题；违反廉洁纪律，收受礼金，利用职权为子女吸收存款提供帮助谋取利益；违反工作纪律，违规干预执法活动。违反国家法律法规，利用职务上的便利为他人谋取利益，非法收受他人财物1814万余元，涉嫌受贿犯罪。2020年9月，王杰被移送司法机关依法处理。2020年11月，经中共中央批准，王杰被开除党籍、开除公职。

忏悔视频

您没有安装flash插件，无法播放视频，请点击[此处](#)下载安装最新的flash插件

忏悔书（节选）

一、我从成长到堕落的过程

（一）我成长的经历

从小学到大学，我一直是同学中的佼佼者；特别是1983年12月我光荣地加入了中国共产党，成为西南农业大学81级同学中第一个在校入党的党员，我无比自豪。我大学毕业后，直接任乡党委副书记，两个月后任乡党委书记，深感组织对我的信任，我也通过自己的努力工作回报组织信任并逐步成长为市管领导干部。在我工作后，父母再三叮嘱我努力工作，做一名清官。然而，我却违背了初心，走上了犯罪道路。

（二）我堕落的过程

我大学毕业参加工作头十年，不为金钱所动，一门心思工作，总感觉人生的价值就是奉献。大约在我工作的第二个十年，也就是我任石柱县副县长期间，工作中的交往应酬对象发生了一些变化，开始接触红包了，金额小的五十元，金额大的上千元。但收受红包的时候，心里还很不踏实，当时仍心存戒惧。最近这十年，也就是我当县长、书记这十多年，地位高了、权力大了，围着自己转的人多了；特别是当书记后阿谀奉承、溜须拍马的人更多了，这时候自我感觉良好，胆子也大了，开始收受自己认为安全可靠、没有麻烦的大额财物了。

（三）心存侥幸，难逃“伸手必被捉”的铁律

面对巨大的金钱诱惑，身处声色犬马的“围猎”之中，我的欲望日益膨胀，贪念如同鬼魅缠身。但是党中央的反腐决心、党纪国法的严峻又让我心生畏惧，这种“想要又怕”的心理驱使我挖空心思，千方百计地采取各种方法逃避组织的调查。一是为自己的犯罪行为“穿靴戴帽”，妄图掩人耳目，瞒天过海，把不法肮脏的权钱交易粉饰伪装成正常合法的市场交易。二是利用亲人作为影子，自己幕后操作，企图掩盖和老板之间的关联。通过“穿靴戴帽”的方式，我自以为所作所为天衣无缝，能够逃避法律制裁，侥幸心理严重，从“想要又怕”渐渐转变为“敢想敢要”，自以为找到了敛财门道，甚至沾沾自喜。

二、我堕落的原因

（一）理想信念动摇，沦为表里不一的“两面人”

随着社会各种思潮的影响，我的理想信念在各种不正之风的侵蚀下变成了“相对坚定”，渐渐沦为表里不一的“两面人”。人前是坚定的，人后是动摇的；要求别人是坚定的，要求自己是不坚定的；嘴上忠诚坚定的，内心是欺上瞒下的。

（二）价值观偏移，把奉献和私利挂钩

人生的价值在于奉献，共产党人的价值在于为共产主义事业奋斗终身。理想信念坚定时，不计较个人得失；理想信念动摇时，常常优先考虑的是个人得失。逐渐地，我对现实生活中很多事不能正确对待，逐渐受到金钱至上的不良思想的侵蚀，认为不能只讲奉献，也要考虑自己的利益和将来。这样不知不觉思想就发生了偏离，脱离了共产党人的初心。

(三) 权力观扭曲，在膨胀中迷失自我

当了县长、书记后，自以为是，作风霸道，总认为自己是正确的，听不进反对意见。听到的全是我愿意听的，听不到的永远是我不愿听、不想听的话。把党和人民赋予的权力变成了打造个人权威的“金箔”，思想膨胀，自我麻醉，不求上进。工作中得过且过，只求不是倒数第一就可以，不想积极进取。比如，2017年秀山县脱贫攻坚摘帽后，我的思想就放松了，工作积极性也没有摘帽之前高了，导致秀山连续几年脱贫攻坚排名靠后。

(四) 亲情观畸形，把以权谋私视为照顾亲人

由于长期两地分居，对妻子女儿疏于照顾心存愧疚，胞弟自幼和我在一起过了不少苦日子，作为大哥总想有所帮扶。随着我权力的变大，这些人在利用我权力谋取私利的时候，我错误地认为这是补偿的方式，采取了默许的态度，甚至利用自己的身份主动打招呼帮他们获取私利。在我的纵容下，妻子、胞弟、连襟等亲人齐齐上阵，利用我的权力结交老板、承接工程，疯狂谋取私利，在秀山造成了极坏的影响。

(五) 朋友圈鱼龙混杂，甘于被老板“围猎”

搬到某品牌小区后，只要周末回家，没有别的事就是跟老板们一起喝酒打麻将，不知不觉地就被拉下水了，就被老板牵着鼻子走了：比如，我与某老板经常一起喝酒打麻将，刚开始我对他是有防备的；后来为什么会主动地给他介绍工程呢？主要就是和他一起喝酒打麻将过程中，给了他“围猎”的机会。

三、我的反思和忏悔

(一) 要坚定理想信念，对党忠诚

信仰是人生一切力量的源泉，理想信念是支撑人生快乐工作和生活的法宝。首先，你对你的信仰，要真信；尤其是信仰马列主义的共产党人，要像当初你加入组织时的信誓旦旦。其次，理想信念不能动摇，是一时一刻、一分一毫都不能动摇，否则一切归零。

(二) 要修身养德，没有“癖好”是反“围猎”最有力的武器

一个人的喜好有健康的，也有不健康的；有高雅的，也有低俗的。在商人眼里，这些都是接触官员绝好的机会，尤其是低俗的个人“癖好”，加上自己内心存在的贪欲，商人更会利用它“围猎”官员替他办事。商人发达了，一个个党的干部倒下了。反思自己，如果我不喜欢喝酒打麻将，我就不会有今天。

(三) 要和企业老板保持距离、划清界限

这些年，我和私营企业老板在一起多了，吃吃喝喝，打牌娱乐，玩物丧志。看到的是奢靡享乐、低级趣味的东西，听到的无不是金钱至上的故事，这时心就平静不下来了，虚荣心、贪欲就上来了；积极的东西减少了，消极的东西多起来了。这时，走上邪路甚至犯罪的可能性就变大了。

我走到今天这一步，是我自己造成的。我对不起组织对我的教育培养，给党抹了黑，给组织添了乱，我表示深深地忏悔！

案例剖析

坚守理想信念，不是一朝一夕的事，需要一辈子学习进步，一辈子改造提高。做不到这一点，就可能随时掉队、名节不保，甚至身败名裂。王杰有过长时间艰苦奋斗、自我严格要求的经历，却没有一如既往地坚守到底，防线步步失守，丧失理想信念，不讲政治、不守规矩，把中央重大决策部署当作耳旁风，在执行中打折扣、搞变通，是违反政治纪律和政治规矩的典型。

王杰的蜕变始于到秀山工作后。他先后担任县长、书记长达12年，作为“一把手”，手中的权力大了，有求于他的人多了。身边的商人老板们吹捧他“工作能力强”“把秀山建设得好”，他觉得很受用，开始飘飘然。他自认为秀山脱贫摘帽后就是“高考结束了”，可以“撒摊子、甩包袱、歇歇脚”了，导致2017年至2019年，秀山在全市脱贫攻坚绩效考核中连续3年排名倒数第二、三名；他自认为“锰矿渣场渗漏任内无法解决”，便变通中央环保督察组的整改意见，以风险管控代替实际整改，导致秀山锰渣场污染迟迟未得到治理。

众星捧月中，王杰对老板们的“围猎”也放松了警惕。在家中，他放松对家人的要求，纵容妻子、弟弟、连襟等家庭成员与老板们接触，家人成为了帮助老板拉拢腐蚀王杰的跳板，最终多人涉案。在外面，王杰频繁在老板家中喝酒、打麻将，与一些老板的“感情”越拉越近：有的称他为“永远的大哥”，有的则是他的“干亲家”；有的得知他女儿即将赴英国留学，立马送上1万英镑；有的每年坚持给他送虫草，10年时间送上的虫草价值几十万元……深陷“被围猎”的王杰，羡慕老板们纸醉金迷的物质生活，也背上了“吃人家嘴短、拿人家手软”的心理负担，时间一长，底线失守，利用职权给老板在秀山承揽工程等提供帮助，收受巨额钱款。为了掩人耳目，他绞尽脑汁通过亲人代持股份、合伙经营等方式妄图将权钱交易包装成市场交易，自作聪明以为可以瞒天过海，最后却是搬起石头砸了自己的脚。

从善如登，从恶如崩。思想的防线一旦撕开，行为的底线便会一触即溃。领导干部要筑牢思想防线，必须增强政治意识，不断提高政治判断力、领悟力、执行力，坚持政治立场不移、方向不偏，始终同党中央保持高度一致；要防范物质上“糖衣炮弹”的袭击，警惕精神上“甜言蜜语”的腐蚀，慎终如始，时刻自重自省自警自励，做到慎独慎初慎微慎友，像珍惜生命一样珍惜自己的节操，做一个一尘不染的人。

[往期回顾]

【杨宏伟案件警示录】

一方政治生态的最大“污染源”——黔江区委原书记杨宏伟案件警示录

【万军案件警示录】

前程“不顺”奔“钱程”的“万师爷”——潼南区委原常委、宣传部原部长万军案件警示录

【张翼林案件警示录】

自以为不受监督的“局外人”——黔江区政协原副主席、黔江中心医院原院长张翼林案件警示录

【简小雨案件警示录】

祸乱一方平安的“保护伞”——市公安局机场分局原党委副书记、政委简小雨案件警示录